Тема: «Завершающий этап 
Великой Отечественной войны». 
Тип урока: традиционный

Вид урока: изучение нового материала
Форма урока: комбинированная
Цели урока: 
 Образовательная: 
· Усвоить предпосылки, основные события и результаты коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны.

Развивающая:
· Закрепить навык работы с тестами с применением самооценки знаний.
· Закрепить умения и навыки работы с текстом учебника, картой, видеоматериалом.
Воспитывающая:
· Развивать чувство патриотизма на примере героев Сталинградской  и Курской битв.

· Формировать личностное отношение учащихся к истории своего края в годы Великой Отечественной войны.

Основные знания:
· разгром немецких войск под Сталинградом и его историческое значение;

· битва на Курской дуге и её значение;

· встреча «большой тройки» в Тегеране;

· итоги второго периода войны.

Основные понятия: коренной перелом в ходе войны; Курская (Огненная) дуга.

Оборудование урока: интерактивная карта «Коренной перелом ВОВ» (интерактивное уч. пособие «История России XX век», «Курская битва», документы, проекционное оборудование, документальный фильм «Курская дуга», учебник «История России, XX - начало XXI века», 9 класс, для общеобразовательных учреждений /А.А. Данилов, Л.Г. Косулина, М.Ю. Брандт./, ученические принадлежности.
Ход урока
I. Организационный момент. 
Учитель:   Война продолжалась 1418 дней и ночей. Во второй мировой войне участвовало 61 государство с населением 1,7 млрд. человек, или 80 населения земного шара, в армию было призвано 110 млн. человек, войне погибло 50 млн. человек, из которых 27 мил. жизней – потеря нашего государства, на фронтах войны - 14 млн. На советско-германском фронте действовало от 190 до 270 дивизий противника. Советские войска уничтожили, пленили и разгромили более 600 дивизий фашистской Германии и ее союзников. Материальный ущерб СССР от войны составил более 2,5 трил. рублей в довоенных ценах.  Жуткие реалии войны, вне человеческого разума! Цель нашего урока: рассмотреть завершающий этап войны. 
Опрос домашнего задания.
Письменно, дайте ответ на следующие вопросы:

· Перечислите национальные движения в годы войны, выступившие на стороне фашистской Германии /Отв.: организация украинских националистов (ОУН), Украинскую повстанческую армию (УПА), крымский мусульманский комитет, Особая партия кавказских братьев (Чечено-Ингушетия), немногочисленные организации в Западной Белоруссии, Прибалтике, Крыму, горных районах Чечено-Ингушетии, Русская освободительная армия (РОА) под командованием генерала А. А. Власова, а также батальоны и полки из украинцев, крымских татар, некоторых народов Северного Кавказа/ 
· Перечислите народы, депортированные с собственной территории проживания, на другие территории. / Отв.: немецкое население страны, литовцы, латыши, карачаевцы, калмыки, балкарцы, чечены, ингуши, крымские татары, армяне, болгары, греки, русские, украинцы, белорусы, осетины, абазины, аварцы, ногайцы, лазы, лакцы, тавлины, даргинцы, кумыки, дагестанцы/.

· Оцените национальную политику Сталина в годы ВОВ /Отв.: защита от возможного перехода народов,
· недовольных советской властью на сторону фашистской Германии, гибель большого количества национального населения в период депортации, разрушение культуры, традиций народов, разжигание националистических и религиозных  движений/
Предлагаю варианты ответов. Оцените самостоятельно результат своей работы.
II. Создание проблемной ситуации.
Учитель: /уч. «ИР XX век» Данилова Д.Д./ 
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Учитель: предлагаю поставить задачу урока, исходя из версий.

Ученики: предлагают свои версии.

Учитель: подводит учеников к постановке следующей задачи: что являлось основным фактором в победе СССР над фашистской Германией – мастерство советского командования и военачальников, или массовое, ожесточенное сопротивление советского народа ценой огромных людских потерь?

III. Поиск решения.

Учитель:  предлагаю схематично оформить завещающий этап военных действий, с включением хронологии событий / «История России в таблицах. 6-11кл._Агафонов С.В_2010»/
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Учитель:  к началу 1944 г. Германия понесла значительные потери, но по-прежнему была сильным противником. Почти 2/3 своих дивизий (до 5 млн. человек) она держала на советско-германском фронте. Здесь же были сосредоточены почти 75% ее танков и САУ (5,4 тыс.), орудий и минометов (54,6 тыс.), самолетов (более 3 тыс.). Тем не менее, понеся тяжелое поражение в 1943 г., германская армия перешла к стратегической обороне. Кроме того, в Германии была объявлена всеобщая мобилизация мужчин от 16, 5 до 60 лет (команды гитлерюнген состояли из мальчишек). Германия активно применяла новейшее оружие (фаустпатроны (прототип соврем. гранатомета), баллистические ракеты ФАУ – 2, реактивные самолеты). Германия вела исследования по разработке ядерного. Но Германия не имела источников топлива, кроме синтетического бензина (что связано с потерей Румынии).
Ценой героических усилий всего советского народа к этому времени было обеспечено превосходство Красной армии не только в численном составе (6,3 млн. человек), но и в самолетах (10,2 тыс.), орудиях и минометах (до 96 тыс.). Лишь по числу танков и САУ силы сторон были примерно равны (в наших войсках их было около 5,3 тыс.). Советские военные предприятия к этому времени выпускали танков в 8 раз, орудий в 6 раз, минометов в 8 раз, самолетов в 4 раза больше, чем до войны.

Ставка  Верховного главнокомандования приказала в 1944 г. обеспечить окончательный разгром немецкой армии и освобождение территории СССР /Просмотр анимированной интерактивной карты «Окончание Великой Отечественной войны»/

Десять сталинских ударов — ряд крупнейших стратегических операций, составивших кампанию 1944 года, — года решающих побед СССР над нацистской Германией в период Великой Отечественной войны.

Ответьте на следующие вопросы. 

· Какие страны были освобождены СССР в результате 10 сталинских ударов? (Отв.: Румыния, практически вся Украина, Белоруссия, Франция, Бельгия, Польша, Чехословакия, вступили на территорию Германии).

· Какие боевые действия велись на территории СССР? (Отв.:был освобождён Ленинград).

· Какое событие произошло 6 июня 1944 г. (Отв.: союзниками был открыт 2 фронт).

· Каким странам союзницам Германии пришлось оставить её и заключить союз с СССР? (Отв.: Румыния, Болгария, Финляндия, Венгрия).

Первым ударом в январе 1944 года стала стратегическая наступательная операция войск под Ленинградом и Новгородом. Взломав мощную долговременную оборону врага на 300-км фронте, советские войска разгромили,  полностью ликвидировав блокаду Ленинграда и освободив Ленинградскую область. В результате успешного осуществления первого удара были созданы благоприятные условия для освобождения Прибалтики и разгрома противника в Карелии.
В результате  второго удара была освобождена вся Правобережная Украина и советские войска вышли на рубеж Ковель, Тернополь, Черновцы, Бельцы. Это создало условия для последующего удара в Белоруссии и разгрома немецко-румынских войск в Крыму и под Одессой в апреле—мае 1944 года.
В результате третьего удара был освобожден Крым. Третий удар начался Одесской операцией (28 марта — 16 апреля) и освобождением городов Николаев и Одесса войсками 3-го Украинского фронта. С 8 апреля по 12 мая проводилась Крымская операция, 13 апреля был освобождён Симферополь, 9 мая — Севастополь.
Четвёртый удар был осуществлён войсками Ленинградского фронта на Карельском перешейке в июне—июле 1944 года. 6 июня войска союзников начали грандиозную десантную операцию в Нормандии. Это означало открытие долгожданного второго фронта. Прорвав "линию Маннергейма" и заняв Выборг и Петрозаводск, советские войска вынудили правительство Финляндии выйти из войны и начать переговоры о мире. 
В июне—июле 1944 года в результате пятого удара были освобождены Белорусская ССР, большая часть Литовской ССР и значительная часть Польши. Советские войска форсировали реку Неман и вышли к реке Висла и непосредственно к границам Германии (Восточной Пруссии). Немецкие войска были разбиты наголову в районе Витебска, Бобруйска, Могилева, Орши. А также была освобождена значительная часть Литвы и восточной Польши. Группа немецких армий "Север" в Прибалтике была рассечена надвое.

В результате шестого удара была освобождена Западная Украина; советские войска форсировали Вислу и образовали мощный плацдарм западнее города Сандомир.

Основу седьмого удара составила Ясско-Кишинёвская наступательная операция, в результате которой была освобождена Молдавская ССР и выведены из строя союзницы Германии — Румыния, а затем Болгария, был открыт путь для советских войск в Венгрию и на Балканы.

Девятый наступательный удар - в сентябре-октябре 1944 года в Прибалтике были проведены Таллинская, Мемельская, Рижская, Моонзундская и другие наступательные операции. В результате этих операций советские войска отрезали от Восточной Пруссии. Освободили Эстонскую ССР, Литовскую ССР, большую часть Латвийской ССР. Финляндия была вынуждена к разрыву союза с Германией и объявлению, впоследствии, ей войны.

В результате восьмого удара были разгромлены немецкие группы армий «Юг» и «Ф», очищена большая часть территории Венгрии, освобождена Закарпатская Украина, оказана помощь в освобождении Чехословакии и Югославии и созданы условия для последующего удара по Австрии и Южной Германии. Бывшая союзница Германии Венгрия объявила ей войну.

Десятым ударом в октябре 1944 года стала операция в Северной Финляндии, в результате которой был освобождён район Печенги и ликвидирована угроза порту Мурманск и северным морским путям СССР. 

В итоге десяти ударов советских войск были разбиты и выведены из строя 136 дивизий противника, из них около 70 дивизий были окружены и уничтожены. Под ударами Советской Армии окончательно были выведены из строя союзницы Германии — Румыния, Болгария, Финляндия, Венгрия. В 1944 году почти вся территория СССР была освобождена от захватчиков, и военные действия были перенесены на территорию Германии и её союзников. Успехи Советской Армии в 1944 году предрешили окончательный разгром нацистской Германии в 1945 году.
В условиях стремительно развивавшегося наступления Красной армии 4 — 11 февраля под Ялтой (Крым) состоялась вторая личная встреча лидеров антигитлеровской коалиции И. В. Сталина, Ф. Рузвельта и У. Черчилля. На конференции были согласова​ны планы окончательного разгрома вооруженных сил фашистской Гер​мании и условия ее безоговорочной капитуляции.
Правительства трех великих дер​жав приняли «Декларацию об осво​божденной Европе».

СССР выра​зил согласие вступить в войну с Япо​нией через 2-3 месяца после оконча​ния войны в Европе.

В соответствии с решениями Крымской конференции все бывшие граждане СССР, оказавшиеся на тер​ритории, контролируемой союзника​ми, подлежали выдаче советским властям.
Просмотрите кинофильм «Битва за Берлин».
IV. Закрепление изученного.

На основании содержания фильма, ответим на следующие вопросы:

Когда началось наступление на Берлин? (16 апреля 1945 г).

Каков был приказ Сталина по отношению к этому наступлению? (Чтобы Берлин взяли советские войска, а не войска союзников).

Какое событие произошло 25 апреля 1945 г? (Встреча союзников на реке Эльба).

Когда начался штурм Рейхстага? (30 апреля 1945 г).

Кто водрузил знамя Победы? (Егоров и Кантария).

Какие страны союзницы принимали участие в подписании акта о безоговорочной капитуляции? (СССР, США, Англия, Франция).

Где был подписан Акт о безоговорочной капитуляции? (в Карлхорсте).

Как вы думаете, почему было подписано 5 актов? (по количеству стран участниц).

Таким образом, подписанием этого акта была поставлена точка в Великой Отечественной войне продолжавшейся 1418 дней и ночей.
24 июня 1945 года, через 4 года после начала войны, на Красной площади состоялся Парад Победы.
IV. Итоги урока.
Учитель:  предлагаю дать ответ на поставленную задачу.

Ученики: приходят к выводу, что оба фактора на завершающем этапе войны имеют огромное значение. 
Рефлексия. Оценки за работу на уроке.
IV. Домашнее задание.
Учитель:
- § 37 (учебник А.А. Данилов, Л.Г. Косулина, М.Ю. Брандт).


